

黄河文明与可持续发展研究中心

河南大学自 1912 年建校以来，一直致力于对黄河、黄河流域和黄河文明的研究，形成了深厚的学术传统。2002 年，河南大学继承先贤学脉，整合地理学、经济学、历史学、考古学、中国文学等传统优势学科，创建了黄河文明与可持续发展研究中心。2004 年，获批为教育部普通高校人文社科重点研究基地，成为国内最早以黄河文明与沿岸地区可持续发展为研究对象的国家级综合性研究与咨询机构，李小建任中心主任，苗长虹任执行主任，2018 年至今，苗长虹任中心主任。

中心围绕“黄河学”学科建设，聚焦“黄河文明承传与转型”“沿黄地区制度变迁与经济发展”“黄河生态与可持续发展”三大特色研究方向，承担了一批国家及部级重大重点项目，出版《黄河保护与发展报告》《黄河开发与治理 60 年》《黄河文明的历史变迁》等标志性成果，在 Annals of the American Association of Geographers、Applied Geography、《中国社会科学》《地理学报》《考古》《历史研究》《经济研究》《文学评论》等 SCI/SSCI/A&HCI/CSSCI 来源期刊发表高水平学术论文 1000 余篇。在《人民日报》《光明日报》《经济日报》等报刊上发表理论文章 60 余篇。

中心现有专职教师 69 人，师资博士后 15 人。中心有国家级人才称号 9 人，包括国际欧亚科学院院士 1 人、中国工程院院士 1 人、中国社会科学院学部委员 2 人、中宣部“万人计划”领军人才 1 人、长江学者 1 人、国家“千人计划”青年项目人才 1 人、中宣部宣传思想文化青年英才 2 人；有中原文化名家 1 人、“中原百人计划”人才 1 人、“中原千人计划” 2 人、“中原英才计划”人才 1 人、河南省“四个一批”人才 1 人、河南省高校科技创新人才（人文社科类）4 人；有河南大学第三层次人才 2 人、第四层次人才 1 人，省特聘教授 3 人、校特聘教授 2 人，海外特聘教授 18 人。

中心以地理学、经济学、考古学、中国史、中国语言文学等一级学科博士点及其博士后流动站为依托，支撑地理学、“黄河文明”学科群、应用经济学 3 个河南省优势特色学科，及地理学、应用经济学、中国史、中国语言文学 4 个 B 类学科，招收培养博士后研究人员、博士研究生和硕士研究生，自主设置“黄河学”、“甲骨文与古代文明”两个交叉学科博士点，注重对研究生进行联合培养、国际化培养和跨学科培养。每年选派研究生赴中国科学院大学和中国社会科学院大学进行联合培养；引进英国剑桥大学 Sally Church （程思丽）教授、希腊爱琴大学 Ioannis Liritzis （揚尼斯）教授等高端外国专家到中心授课，推动研究生国际化培养；利用中心多学科综合优势，对研究生进行跨学科培养。注重黄河文化的传承创新，连续组织研究生进行暑期黄河流域西北三省学术考察活动，将黄河文化融入研究生课程体系、教学体系和教材体系，探索跨学科教育教学新模式。

黄河文明与可持续发展研究中心全体师生，诚挚欢迎您的到来！